



入夏渐深，  
瓜果飘香。  
有一种桃，叫作大年沟  
血桃。

2017年大年沟血桃通过全国农产品地理标志认证。它是鲁山县一大特色产业，也是熊背乡的一张名片，更是其实现乡村振兴的重要抓手。

时值六月，鲁山县大年沟血桃也将新鲜下树。



香甜诱人的血桃

# 天然瑶池景 血桃传美名

记者带你走进鲁山县大年沟

□本报记者 林岩五 文图

## 桃中佳品，软萌可爱口感好

桃养人，吃过大年沟血桃的都说好。日前，“平报购时惠”的采购人员来到鲁山县熊背乡大年沟村，实地探访大年沟血桃。从市区出发，到大年沟村需要大约一个半小时的车程。这里，属浅山丘陵到高山的过渡地带，海拔200米左右。行走在林间山路，微风拂面，放眼望去，四周山坡上桃树林立，桃叶随风摆动，果实挂满枝头，颇有世外桃源之感。大年沟村党支部书记王长海说：“大年沟血桃现在不愁销。每到血桃成熟的季节，开车排队来买的人络绎不绝，还有许多外地游客乘坐大客车慕名

而来，亲自体验采摘的快乐。”村民闫相印指着手机里的聊天记录说：“你看，这是去年发往重庆和上海的订单，全国有很多地方都买咱的桃子。”

在熊背乡政府工作的李珂介绍道：“大年沟血桃虽然个儿小，口感却好。”

血桃，桃中佳品。从外形便能看出它的与众不同，果型扁圆，看起来软萌可爱，单果重二三两，“血桃一口咬开，瓤是血丝般的红，连汁水都是血红色，软糯香甜”。李珂说。

为啥大年沟血桃更好吃？

这里，昼夜温差较大，光照充足，特

别是土壤包含石质土。“你看着是石头，其实经过风化，一捏便碎，就成了土，这土里面含铁元素多，所以桃子更好吃，别的地方没有这条件。”闫相印指着山上的石头不无自豪地说。天然的条件决定了大年沟血桃的与众不同。

闫相印说，血桃营养丰富，除了含有大量的维生素以外，还富含果胶，正是因为这里独有的土质，铁元素含量也很高。

绿色种植，不打农药，无污染、无农残、无催熟剂，食用更放心，2018年大年沟血桃获河南省无公害产品认证。

## 百年种桃史，缘起传奇种桃人

如今大年沟血桃名声在外，当初是谁最先种植的呢？“要了解我们村种桃的历史，有一个人最清楚。”村文书带我们来到一个农家小院。

闫玉峰，今年76岁，一个非常有心的老人。他自建“博物馆”，满屋都是档案和展板；2017年，获“第一届平顶山市文明家庭”；2019年，鲁山县文联等单位授予其“鲁山县乡土文化传承基地”称号。

提起血桃历史，闫玉峰老人兴致勃勃。

“我们村种桃树有一百多年的历史了。最先种桃树的是乡村奇人王成德”。王成德，大年沟村西沟人，生于1890年，卒于1973年，乐善好施，广交朋友，是当地的传奇人物。早年，鲁山西南山区兵荒马乱，面对冷嘲热讽，王成德顶住压力带领大家修建了中山寨保护乡邻，一时名声大噪。

王成德后来破产，家道中落。人生艰难时刻，他痛定思痛，决定重整旗鼓，在荒山上栽桐树套桃树，5年不下山，披荆斩棘，挖渠排水垒石堰，栽下桐树、桃树各15000棵。功夫不负有心人，到了收获季节，买桃人像赶集一样涌来。



村民闫相印查看桃子长势

“一天收入的铜子、铜元就有半口袋”闫玉峰老人说，王成德通过种桃树再次富了起来。

“进入新时代，各乡发展特色产业，群众一致认为血桃种植是好项目。在党

员干部的带领下，全村大力发展血桃产业，在农科专家的指导下经过不断改良，大年沟血桃品质越来越好，名气也越来越大了。我的两个儿子都种的有血桃，今年丰收了。”闫玉峰老人满怀信心。

## 强血桃品牌，助乡村振兴

鲁山县熊背乡党委书记雷晓鸣介绍，近年来，熊背乡深入实施乡村振兴战略，积极打造现代特色农业基地，致力发展“一乡一特、一村一品”。其中，以大年沟血桃为代表的特色农业形成了4000余亩（1亩≈666.67平方米）的产业规模，促进了农业增效、农民增收，成为熊背乡产业发展的一张名片。

“品美味血桃，赏熊背美景。6月20日，我们将在大年沟村举办第三届血桃采摘节。以桃为媒、以节会友，通过举办采摘节不断提升大年沟血桃品牌的知名度、美誉度，助推乡村振兴，欢迎大家前来品尝。”雷晓鸣发出邀请。

大年沟血桃香甜可口，好评如潮，对于吃货而言，不容错过。

另外，血桃虽好，但不宜长时间保存。“血桃成熟期每年只有半个多月时间，可不要错过了，不然就要等下一年。”雷晓鸣说。

“平报购时惠”作为平顶山日报社的农产品电商平台和宣传助农平台，将通过线上、线下的方式接受团购和预订，市区主城区可以直接配送到家。团购热线：18637593338、15836959990